



1943年，八路军开辟滨北根据地，荆山以西的村庄建立抗日根据地、成立护村队的消息很快传到了刘家庄。村民听了顿时振奋起来，孙洪奎等人连忙召集村民一起商议寻找出路，于是，七八个青壮年村民趁深夜抵达荆山区，找到区长祝剑锋，希望得到帮助。



# 民主政府成立带来曙光

## 开辟滨北根据地 成立抗日民主政府

1943年6月，蒋介石命令东北军的于学忠部撤离莒、日、诸山区及沂鲁山区，去安徽阜阳进行休整，让他的嫡系部队李仙洲部接防。于学忠对换防不满，在李仙洲还没到达山东之前，故意先撤出了防地，让这一地带暂时失去管辖。当地的土匪、敌伪军都想争抢这片空出来的地盘，为此，中共中央山东分局书记、山东军区司令员兼政委罗荣桓批示：“对于学忠部西撤给予方便，我军争取先敌占领于部放弃之阵地。”

1943年6月23日，在司令员陈士榘和十三团团长梁兴初率领下，八路军滨海军区十三团、六团三营与四团四连挺进莒日公路以北，开辟滨北根据地。7月5日越过莒日公路，全部控制了东北军放弃的诸(城)日(照)边地区。7月上旬，八路军鲁中军区主力一部按照中共山东分局的部署，向莒(县)沂(水)安(丘)边区发起强大攻势。7月8日，滨海军区主力十三团的两个营越过台潍公路进入诸莒边地区，配合鲁中军区主力部队袭击了伪军厉文礼部司令部，歼灭其特务团大部分。

经过7月、8月两个月的战斗，我军基本控制了诸、莒、沂、安边区，并成立了诸沂边工委，王东年任工委书记，白长洲任副书记，隶属鲁中地委领导。

王东年联合诸莒县五区队组建了八路军诸沂边支队，王东年任支队长。10月，又与于应龙率领的滨海军区十三团二营六连合并，组成200余人的“八路军诸莒支队”，解放了以石埠子为中心的周围十几个村庄。根据上级指示，将诸沂边改为诸莒边，同时成立中共诸莒边县工委和诸莒边县抗日民主政府，机关办公地点设在石埠子。于应龙任工委书记，白长洲任副书记，王东年任县长，同时建立了太平、荆山两个分区委和区政权。赵玉同任荆山区委书记、祝剑锋任区长。

荆山区委成立后，很快在荆山以西的24个村庄成立了护村队、自卫团，让村民一方面站岗、放哨，一方面武装保卫生产，不再向汉奸交税、纳粮。



荆山。

## 消息传到刘家庄 村民开会寻出路

荆山以西的村庄建立抗日根据地、成立护村队的消息很快传到了刘家庄，饱受汉奸压榨、生活暗无天日的刘家庄村民听了顿时振奋起来，他们仿佛看到了一束生存的曙光。孙洪奎等人连忙召集村民一起商议如何寻找出路。

有的村民说：“听说共产党领导的队伍才是真正打鬼子、为老百姓着想的队伍。”

一个村民插话说：“我听吴家楼的一个亲戚说，他村里就住过八路军，他们不但不糟蹋老百姓，还教村里的自卫队练枪法，帮着老百姓干农活，与老百姓可亲了。”

但是也有人担心，要是他们与那边接触让汉奸和鬼子知道了，被报复该怎么办？

许多村民听了这话，就担心害怕起来。

在旁边一直闷不作声的刘德洪想起刘德臣等村民的不幸遭遇，越想越生气，忍不住站起来气愤地说：“怕啥？大不了一死。这样忍着，早晚也会让他们折磨死，还不如与他们干一场，死得还痛快一点！”

孙洪奎也站起来哭诉：“我可受不了了！前些日子，我被他们

(汉奸)抓到都吉台修围墙，他们嫌我干慢了，一棍子就把我打倒在沟里，差一点被他们活埋了！父老乡亲们，你们说我们村哪一家、哪一户，没受过汉奸的欺负！”

村里一些年轻人也都义愤填膺地纷纷响应：“我们连山上的豺狼都不怕，还怕他们那些黄皮(汉奸)！我们也要像荆山西边的那些村庄一样，合起伙来与他们干。”

大家经过商议，最终决定由刘德臣、孙洪奎等几个年轻壮实的抽个晚上去荆山区委的驻地齐家庄子，先秘密与他们取得联系。

## 深夜抵荆山区委 讲述刘家庄遭遇

1944年，农历四月初八的深夜，荆山区委正在开会，研究如何组织武装保卫麦收，粉碎汉奸张步云抢粮的企图。

突然，屋门被推开了，一个值班的民兵领着七八个青年走进来，一进门就兴奋地大声喊道：“可找到你们了！”区长祝剑锋忙站起来问他们是哪里的，30多岁的粗汉子孙洪奎说：“我们是刘家庄的，来找祝区长。”

当他们知道祝剑锋就是区长时，纷纷围上来。

孙洪奎激动地说：“区长，我们叫鬼子、汉奸糟蹋得活不下去了，连麦子皮也捞不着吃了，快被张步云那些狗汉奸逼得没了活路。

我们走了三十多里，找了好几个村，才找到这里。”“是啊，区长，我们是来找你们求救的，快帮忙找一条生路吧。”刘德臣哀求道。祝剑锋忙让大家先坐下，有话慢慢说。

祝剑锋，又名祝新村，1919年生于诸城市相州镇王富庄村一个贫苦农民家庭，当时他才26岁，但已经有丰富的斗争经验。抗日战争爆发后他就参加了革命，1938年8月

被派人高树勋的新编第六师莫正民独立第一旅做地下工作，12月正式加入中国共产党。1942年被派往莒北的棠棣沟小学任教，以教员身份为掩护做地下工作。1942年被派人井邱民团，以区团副的身份做地下工作。直到1943年10月诸莒边县抗日民主政府成立后，他才结束地下工作，被任命为诸莒边县荆山区区长。他对这一带的敌我斗争形势很熟悉，对刘家庄情况也有所了解。

## 分类广告

订版电话：8888315

13953667072

家政/房产/婚介/招聘

招商/维修/礼品回收

家政月嫂托老保洁维修8600137

提示：请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件，本刊信息不作为承担法律责任的依据。